



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

### 第二届国际教师教育论坛开幕

<http://www.fristlight.cn> 2006-10-27

[作者] 翟素娣;汤雅君

[单位] 华东师范大学校报

[摘要] 2006年10月25日,第二届国际教师教育论坛在华东师范大学科学会堂隆重开幕。这是国际教师教育领域的一次重要盛会,300余名来自海内外的专家学者、国际组织官员参加了论坛。本届论坛的主题是:教师专业发展与全民教育质量:政策、研究、创新实践与能力建设。

[关键词] 华东师范大学;教师教育;全民教育质量

2006年10月25日,第二届国际教师教育论坛在华东师范大学科学会堂隆重开幕。这是国际教师教育领域的一次重要盛会,300余名来自海内外的专家学者、国际组织官员参加了论坛。本届论坛的主题是:教师专业发展与全民教育质量:政策、研究、创新实践与能力建设。论坛开幕式由联合国教科文组织亚太国际教育价值教育联合会会长、华东师范大学国际教师教育中心主任周南照教授主持。教育部师范教育司司长管培俊发来贺电,上海市教育委员会主任沈晓明,华东师范大学党委书记张济顺,校长俞立中,中国联合国教科文组织全国委员会副秘书长、中国全民教育协调主任杜越,联合国教科文组织总部代表、联合国教科文组织国际非洲能力建设研究所所长Joseph Ngu,联合国教科文组织亚太国际教育价值教育联合会首任会长和终身名誉会长Lourdes Quinsumbing,联合国教科文组织国际教育局能力建设部协调人、高级计划专家Renato Operti,联合国儿童基金会驻中国办事处教育与儿童发展部部长Anjana Mangalagiri,国际文凭组织副总干事Ian Hill,联合国教科文组织亚太教育创新为发展服务计划华东师大联系中心主任、华东师范大学校长助理任友群等嘉宾出席了开幕式。嘉宾们在致词中预祝大会圆满成功。市教委主任沈晓明在致词中说,未来5年,上海将全面推进教师教育创新,构建开放灵活的教师教育体系和教师终身学习体系。在这个关键时刻,来自世界各地的教师教育研究专家学者齐聚上海,共同研讨教师教育改革与发展,对上海的重要性不言而喻。与会代表还将赴上海市中小学实地考察,这更是会商上海教育发展的良机。华东师范大学党委书记张济顺在致词中说,此次论坛必将进一步推动教师教育工作者之间开展多层面、多领域的交流和合作,有助于加强在教师、学校、国家和国际等各个层面的教师能力建设和专业发展,有助于促进教师教育创新,对于传播中国教育创新经验,构建教师教育标准体系,推动中国教育的国际化,促进教育质量的全面提升,无疑都具有积极的作用。她说,近年来,华东师范大学将引领教师教育创新确立为学校未来发展的一项战略任务。本届论坛的举行,对我们来说是一个难得的学习机会,我们将认真听取各位的高见,进一步提升华东师范大学教师教育的理论研究水平和实践创新能力,为中国未来的教育发展,特别是教师教育的发展做出更大的贡献。开幕式结束后,副校长陈群主持了论坛第一场全体会议。联合国教科文组织教师教育教席、华东师范大学前校长王建磐教授,美国国家科学院行为与社会科学部教育中心主任Martin Orland博士,美国威斯康星大学帕克塞德分校校长John P. Keating教授,香港中文大学教育管理与政策讲座教授、香港教育研究所卢乃桂所长,围绕“教师教育面临的挑战与应对政策”作主题发言。据悉,本届论坛将采取主会场主题发言、分会场圆桌会议、专题研讨会、分论坛等形式进行研讨。论坛为期3天,其间与会代表将就教师教育面临的挑战与应对政策、教师专业标准与全民教育质量、教师能力建设与专业发展和教师专业发展技术支持系统等4个主会议题,和农村教师及其专业发展等16个分会议题展开讨论。与会代表还将赴上海市中小学参观考察,与一线教师和学生面对面地交流。本届论坛由华东师范大学、中国联合国教科文组织全国委员会、联合国教科文组织亚太国际教育价值教育联合会、联合国教科文组织国际教育局、联合国教科文组织巴黎总部高等教育处等单位主办,联合国儿童基金会驻中国办事处、国际文凭组织、联合国教科文组织国际农村教育研究与培训中心、澳大利亚亚洲协会、美国纽约州立大学阿尔巴尼分校、上海市徐汇区教师进修学院等单位协办,华东师范大学国际教师教育中心和联合国教科文组织亚太教育创新为发展服务中心承办。

